



韶关

创新驱动 绿色转型

向科技创新要动力、要活力、要效益,走出一条北部生态发展区高质量发展之路

数据眼

●自2020年以来,前往韶关对接交流的院士、专家数量历史新高。韶关市引进3名院士等高端人才领衔的创新创业团队、6个院士团队项目,新增21个省级研发平台(孵化器)、14个院士(博士)工作站和创新基地,引进70名产业发展领域紧缺适用人才。

●要实现碳达峰、碳中和,能源供给侧减排的同时,还需提高固碳能力。生态系统固碳能力巨大,森林碳汇更是目前应对气候变化最经济、最现实的手段。韶关森林覆盖率达到74.43%,有林地面积137.05万公顷,森林蓄积量9652.39万立方米,均排名全省前列。



韶关仁化县塘坑光伏发电场 吴长江 摄

城市短评

探索生态资源价值化 打造绿色发展韶关样板

羊城晚报评论员 李妹妍

在“一核一带一区”区域发展格局中,韶关是北部生态发展区的中坚力量。这里绿色资源丰富,可用于生态资源价值化的空间巨大。近年来,韶关市委市政府亦明确提出“推动资源资产价值化”,探索多元化生态产品价值实现路径,全力打造绿色发展韶关样板。

“绿水青山就是金山银山”,韶关推动绿色发展的底气,关键在于如何将生态优势切实转化为产业优势、竞争优势和发展优势,将“绿水青山”加快转化为“金山银山”。

把生态优势转化为产业优势,首要的是向改革要动力。作为曾经的华南重工业基地和资源枯竭型城市,改革是韶关转型“新生”的关键一招。近年来,韶关以改革促发展,狠抓产业绿色转型升级,扎实推进供给侧结构性改革。

把生态优势转化为发展优势,重点是向制度要效益。在筑牢粤北生态屏障的基础上,韶关深化自然资源资产产权制度改革,加快实现资源资产价值化。近年来,韶关加快摸清资源家底,完善生态保护补偿机制,建立生态产品价值评估、自然资源资产有偿使用机制,探索建立“生态银行”模式……这一系列举措的实施,彰显了韶关不断推进资源资产保护开发更大决心,也正因为打造绿色发展韶关样板释放源源不断的新动能。

南岭小黄山 黄杰洪 摄

一线见闻

以“厂区变园区、产区变城区”试点 带动传统产业转型升级

走进宝武集团广东韶关钢铁有限公司(下称“韶钢”)智慧中心2楼,满屏的大幅显示器和操作台被分为7个工作区,来自生产现场的实时生产画面尽收眼底。这座由制氧机组老厂房改造而成的韶钢智慧中心,2018年实现整体切换上线。

宝武集团韶钢制造部负责人丘文生表示,韶钢智慧中心整合铁区和能企全部单元的控制与决策,结合智能化信息化技术,用智慧制造来促进钢铁的绿色可持续发展,实现5公里以上跨工序、跨区域、远距离、大规模集控,一系列智能化产品的开发应用,能够对铁区的生产运行进行智能感知、智能分析、智能预测和智能决策,在行业内和全世界均堪称首例。

走在韶钢厂区,绿色环保特色的冷水塔和极具现代智慧的厂房建筑豁然进入眼帘,绿草、鲜花簇拥。旧厂房改造的风度书房,学习之余还能来上一杯咖啡。在韶钢特轧厂内,从加热炉到产品收集区,全线无一操作室,也几乎看不到工人在车间走动或现场操作。

丘文生说正是依靠智慧制造平台,韶钢特轧厂高三线实现了人员最少、效率最高,“智慧制造让我们职工的工作环境更加轻松”,而加快

创新驱动赋能资源资产价值化

“各行各业均朝着智慧化发展,自然保护区也要走上智慧化道路。我们的试点就是一次对智慧保护区的探索。今天广东车八岭国家级自然保护区为我们提供了丰富的实践经验。”日前召开的生物圈保护区建设试点评估工作会议上,中科院院士许宏对车八岭保护区的试点工作给予了高度评价。

会上专家们一致同意车八岭国家级自然保护区通过试点评估,标志着全国首个野生动物监测示范保护区建设完成,也意味着车八岭迈入智慧保护区建设新征程。

2018年4月,车八岭保护区启动中国生物圈保护区野生动物监测示范保护区建设试点。三年来,车八岭在7545公顷山林间建立起一套全天、实时、精准的检测系统,可监测和分析人类活动和自然灾害对保护区生态系统的干扰,促进生态系统结构功能改善和种群稳定。

在“一核一带一区”区域发展格局中,韶关是北部生态发展区的中坚力量。作为国家首批生态文明建设先行示范区和广东绿色生态第一市,韶关市森林覆盖率、活立木蓄积量和林地面积等核心指标保持全省首位。

韶关绿色资源丰富,可用于生态资源价值化的空间巨大,如何将资源资产优势转化为经济发展优势成为关键。今年1月召开的韶关市委十二届十四次全会提出“推动资源资产价值化”,以更大决心推进资源资产保护开发,加快实现资源资产价值化,拓展资源资产价值化实现模式,加快将“绿水青山”转化为“金山银山”。

把握新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局。当前韶关抢抓“双区”建设等重大机遇,积极对接优质创新资源,充分发挥院士专家等高端人才作用,坚定走创新驱动发展之路,为争当北部生态发展区高质量发展排头兵赋能。

今年3月举办的首届岭南生物多样性保护高峰论坛中,多名院士就韶关推进山水林田湖草系统治理等问题建言献策;与中国农业科学院(深圳)农业基因组研究所合作建设成果转化生产基地;与中科院华南植物园、广东省科学院共建南岭国家公园研究院……一系列举措的实施,让韶关生态资源价值不断彰显,也为资源资产价值化的实现释放强劲动能。



韶钢智慧中心 张文 摄

科技创新推动产业转型升级

走进韶冶铸钢生产车间,高温的作业环境和轰鸣的机器声中,火热的精炼炉正在智能化运作。车间副总工程师兼副主任陈录打开两台炉门,向记者直观对比新老两种燃烧技术的差异,“右边老式烧嘴,有自由燃烧的火焰,四周靠热传递,发热均匀性不是很好。左边是多孔陶瓷介质燃烧器,燃气在多孔介质孔隙内部产生旋涡,分流与汇合并剧烈扰动,形成无焰燃烧,它发热均匀,热辐射非常平衡,没有明显的高温区。”

陈录介绍,车间37天基础数据的收集和对比发现,新设备带来的节能、低碳成效非常明显,氮氧化物排放含量基本上在30mg/m³以下,天然气的消耗量下降21.9%,金属锌的氧化烧蚀量下降了48.68%,对生产工艺环节是非常可观的技术提升。

技术带来的改变,得益于中科院院士、松山湖材料实验室理事长王恩哥团队的研发。在韶关市的积极对接中,该团队成立了韶关先进材料研究院,与相关企业进行合作,多孔介质燃烧技术有效解决氮氧化物排放超标、高能耗、燃烧不稳定等行业痛点。

作为老工业基地,韶关拥有辉煌的工业史。新中国成立后,韶关抢抓“小三线建设”机遇,建成了华南重工业基地,培育了200多个门类的工业体系,开创了广东第一辆汽车、第一台电视机、第一台冰箱、第一台空调等诸多“第一”。

半个多世纪辉煌之后,韶关工业出现“非改不可”的困局。2011年11月,韶关成为全国第三批资源枯竭型城市。跌宕起伏间,一场以转型发展为主线的跨越开始孕育。2019年9月,韶关被列入全国第二批产业转型升级示范区8个城市之一。在碳达峰、碳中和目标倒逼下,加快制造业转型升级更成为必然趋势。

近年来,韶关市提出以非凡之举推进产业转型升级改革和示范区建设,统筹推进创新能力提升、营商环境优化、实体经济发展和生态修复,注重激发城市发展活力和内生动力,全市产业发展步入了高速发展轨道,有效推动产业转型升级取得积极进展。

科技创新是转型升级的重要抓手。韶关把产业发展中遇到的难题作为科技创新的主攻方向,把企业作为创新驱动发展的核心主体,把培育新兴产业作为实现新旧动能转换的重要抓手。目前,韶关市正在培育壮大先进材料、先进装备及现代轻工工业三大战略性新兴产业和生物医药、电子信息制造、大数据及软件信息服务业三大战略性新兴产业。韶关这座老工业基地和资源枯竭型城市正在焕发出新的活力、实现华丽转身。

电、风电,有序开发水电、生物质发电,集中建设和分布发展并举,推动氢能发展,提升能源利用效率,在增加能源供应总量的同时,尽可能地减碳碳排放的增加速度和数量。

韶关市提出,将围绕太阳能、风能等新能源进行全产业链布局,充分发挥自身在钢铁、有色冶金、稀土等方面的优势推动产业转型升级,强化与龙头企业及材料供应基地合作,引进发展整机制造及关键零部件制造商,努力构建经济、清洁、高效的低碳能源发展体系,为全市经济社会发展实现又好又快发展提供能源安全保障。

为支持新能源项目的建设、经营、发展,韶关市还围绕“降成本、优服务、提效率”密集出台了一系列促进招商引资、支持企业创新发展、振兴实体经济的扶持政策,为有意向、有实力在韶关投资发展新能源产业的龙头企业项目落地建设发展提供财税扶持、人才支持、科技创新等各方面保障。

围绕这一目标,我建议从三大方面开展工作:一是组建重大科技创新平台。由韶关市委市政府牵头联合广东省其他地市以及国内重点高校,在广东省的支持下,成立有色金属资源循环利用广东省实验室,力争成为国家重点实验室和国家重点研发计划项目。二是引领循环利用与危险固废处理基地,支持广东省经济、生态的高质量发展。

中国工程院院士、中南大学冶金与环境学院院长柴立元:广东是我国经济第一强省,尤其以电子信息等产业发达,产值达万亿以上。目前这些产业每年会产生300万吨以上的有色金属危险废物,由于省内处理能力短缺,主要是以湖南、江西、安徽等省跨省转移处理为主,产业发展面临着环境保护重压。另一方面,韶关有着推动资源循环利用的良好产业基础。韶关市拥有韶关

专家观察

打造有色金属循环利用产业技术创新高地

中国工程院院士、中南大学冶金与环境学院院长柴立元:

众所周知,有色金属是国民经济发展的重要物质基础,是国家“碳达峰、碳中和”的重要支撑作用。广东是我国经济第一强省,尤其以电子信息等产业发达,产值达万亿以上。目前这些产业每年会产生300万吨以上的有色金属危险废物,由于省内处理能力短缺,主要是以湖南、江西、安徽等省跨省转移处理为主,产业发展面临着环境保护重压。另一方面,韶关有着推动资源循环利用的良好产业基础。韶关市拥有韶关

重要的支撑作用。广东是我国经济第一强省,尤其以电子信息等产业发达,产值达万亿以上。目前这些产业每年会产生300万吨以上的有色金属危险废物,由于省内处理能力短缺,主要是以湖南、江西、安徽等省跨省转移处理为主,产业发展面临着环境保护重压。另一方面,韶关有着推动资源循环利用的良好产业基础。韶关市拥有韶关